

※詐騙手法 - 1 小時接 10 通...健保詐騙電話 攻陷立院	※貪瀆不法案例宣導 - 接受不當飲宴遭判 刑
※法治教育宣導 - 淺論 K 他命對社會之危害	※消費者保護宣導 - 慎選補習班

※165 - 1 小時接 10 通...健保詐騙電話 攻陷立院

詐騙電話竟公然侵入國會殿堂。立院近日有多位委員相繼接到健保詐騙電話，有的立委甚至一小時接到十通電話，立委葉宜津說，「連國會殿堂都已淪陷」，政府的防詐騙措施要加把勁了。

「這裡是中央健保局，由於你的健保 IC 卡出現異常，請按分機九，將有專人為你解答」。前天上午開始，許多立委辦公室的電話鈴聲陸續響起。

葉宜津說，她雖然明知是詐騙電話，但為了進一步了解對方的伎倆，按照語言指示按鍵，立刻轉到一名大陸腔調的女性，告訴她因健保卡使用異常，要進一步核對姓名與身分證字號。葉宜津報給對方一個假名及號碼後，還假意詢問「這樣妥當嗎？」對方答說「沒問題」。

不過，沒多久，葉宜津辦公室的電話又響了。她不願配合對方的電話指示，對方竟然開罵「問候祖宗八代」。據了解，立法院這兩天幾乎全數「淪陷」。由於這些語音詐騙電話都自稱是健保局，健保局國會聯絡室也遭到池魚之殃，許多立委把氣發在健保局身上。

健保局府會聯絡人說，他們已連續接到眾多立委辦公室抱怨，但詐騙集團也曾公然假冒健保局人員打到該局辦公室，三月底該局曾發布新聞稿，提醒民眾注意。（聯合報／記者詹建富 / 台北報導）

※淺論 K 他命對社會之危害

前言

近期新聞媒體大幅報導國中生在校園買毒拉 K、學生藥頭販賣 K 他命之社會聳動案件，顯示 K 他命已取代海洛因、安非他命、搖頭丸等傳統舊式毒品，竄升毒品人口吸食之大宗。近幾年 K 他命有深入校園致使吸食年齡層下降之現象，危害無數青青學子，造成嚴重社會問題，對治安影響甚鉅。

認識 K 他命

依據毒品危害防制條例規定，毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性共分成四級，政府於民國 91 年間將 K 他命列為法定第三級毒品，屬中樞神經抑制劑並呈白色粉末固體形狀，吸毒者大都以小盤子盛裝 K 他命粉末，接著手持卡片將其攤成長條狀，以鼻或吸管輔助吸入；或將 K 他命粉末放入香菸內捲起點火吸食（俗稱 K 煙）等兩種方式施用。K 他命燃燒時散發濃烈的塑膠刺鼻氣味，施用後有心跳加快、血壓升高、肌肉緊張、意識混亂、幻覺、行為失控、噁心嘔吐、視覺模糊、暫時失憶等身心失調現象；據吸食者表示吸食當下雖會讓人暫時忘卻煩惱及痛苦，但因其具成癮性，施用日久則會對其產生依賴而難以戒斷。

氾濫成因

- 一、因 K 他命在價格上與前述其他毒品相比較為廉價，故取得便利且容易購買；又因其吸食方式較不需繁複的吸食工具輔助，僅以鼻吸或搭配香菸吸食，即可快速被身體吸收達到刺激效果。
- 二、毒品危害防制條例規定：持有或施用第三級毒品（如 K 他命）者，處新臺幣（下同）1 萬元以上 5 萬元以下罰鍰，並應限期令其接受 4 小時以上 8 小時以下之毒品危害講習，屬行政處罰，尚無刑責；另規定持有第三級毒品純質淨重 20 公克以上者，處 3 年以下有期徒刑，得併科 30 萬元以下罰金，則為刑事罰。在現行律法罰責寬鬆的情形下，令吸毒者萌生只要持有重量未超標，即便被查獲，只需罰錢及上課便可安然度過，亦無刑案前科紀錄的偏差觀念。
- 三、販毒者為拓展客源，常以老鼠會方式，透過層層傳銷手段，滲透至特種行業、夜店、汽車旅館、網咖及校園等場所。近年尤以侵入校園情形特別嚴重，K 他命藥頭會給予特定學生好處，再要求為其做事，藉學生間的同儕影響力，先免費提供毒品予同學吸食嚐鮮，被誘惑學生為融入該圈子而好奇使用，待其成癮後再索取費用，令被誘惑者甘心轉銷來賺取零用錢或換取更多毒品吸食。因校園屬相對封閉環境，在有心人士操控

下易將拉 K 惡風瀰漫校園，且學生放學後之行為老師不易察覺；而現今家長又因工作忙碌導致疏於關心，加以青年學子涉世未深且想法單純，容易禁不起毒品之誘惑而身陷其中。另特種行業人員工作日夜顛倒，在賺錢容易且心理壓力沉重之情形下，極易沉迷 K 他命等毒品，或透過陪酒過程中轉售客人牟利。

四、現行新興毒品有與時尚標誌結合之趨勢，如警方曾查獲之 K 盤即印有 LV 或 HELLO KITTY 之圖案，或在毒品外包裝打上名牌的圖案或英文字母（如：Starbucks、AMG），企圖彰顯時尚品味，讓年輕人產生拉 K 就是跟上流行的錯誤觀念，若不吸食便是跟不上時代的 LKK。

危害性

- 一、現今拉 K 的年齡層多在 30 歲以下，該人口屬就業或即將就業之人口結構，因拉 K 無心從事工作或就學，造成社會勞動力下降。
- 二、吸毒者不事生產，為求購買更多毒品，往往鋌而走險從事不法活動，往往男子因藥癮成性乾脆自立門戶成為藥頭；女子則自甘墮落淪入風塵，不惜犧牲肉體以換取 K 毒。另吸毒者毒癮發作時有攻擊家人、路人，或亂倫、自殘等行為，嚴重影響社會治安及親情倫理。
- 三、拉 K 後有兩眼無神、鼻涕狂流、胡言亂語、情緒失控、精神恍惚、身形消瘦、面容枯槁等情形。據行政院衛生署報告顯示：長期吸食 K 他命，容易罹患慢性間質性膀胱炎及膀胱纖維化，產生頻尿（因膀胱壁變厚、容量變小）、尿急、小便疼痛、血尿、下腹部疼痛、記憶力減退，及損傷肝臟、腎臟等症狀。先前警方緝獲一名年輕女毒蟲時，即赫然發現其下半身包有尿布以防止漏尿之情事。

結語

為響應政府宣示打擊三級毒品 K 他命之決心，警政署近期多次規劃查緝 K 毒專案，通令全國警察機關動員大力掃蕩 K 他命，加強路檢及臨檢網咖等特定場所，收到良好成效。今後警方亦將著重查緝 K 他命，藉由與相關政府機關合

作之互助模式，致力防止 K 他命氾濫；民眾若有相關毒品案件線索，亦可向執法單位報案反映。（本資料摘自清流月刊 - 3 月號）

※接受不當飲宴遭判刑

甲係 A 縣政府環保局技佐，負責水污染防治及稽查業務，為依據法令從事公務之人員，七十四年至八十二年間，B 實業公司因廢水排放不合格被告發處分八次並通知限期改善四次，甲明知該公司未確實改善廢水排放，卻主動接受該公司總經理乙之關說，不但進行不實之採樣且未依規定製作稽查工作紀錄表，樣本經送驗結果皆符合放流水之標準，致獲合格，使該公司獲致分次免予依水污染防治法規定按日連續處以新台幣六萬元以上、六十萬元以下罰鍰之不法利益，甲即因此獲乙允其引介承包該公司環境工程之承諾，並連續數次接受乙之招待至高雄市數處地下酒家尋歡作樂，總計花費三萬元之不正利益，本案經臺灣高等法院依貪污治罪條例，連續對於職務上之行為，收取不正利益判處甲有期徒刑二年，遞奪公權二年，最高法院判決上訴駁回確定。

本案乃因甲長期業務接觸機會，與廠商建立交情，經常接受廠商風月場所飲宴並接受利益關說，因此公務員應嚴禁接受與其職務有利害關係者餽贈之財物（不正利益）或不當之飲宴應酬活動，更不得藉職務之便向廠商仲介、承包工程，而特別注意的是在本案中所謂不正利益，是包括非財物饋贈之不當招待與飲宴，應為所有公務人員謹慎警惕，以免誤蹈法網。（本資料摘自新北地方法院）

※慎選補習班

一、是否合法立案：

經教育局合法立案補習班，應將立案證書懸掛於辦公室明顯處，消費者有權查看立案證書，無立案證書就是非法補習班。

二、建管、消防是否符合規定：

請補習班出示建築物公共安全及消防安全設備申報合格證明或安全檢查紀錄表。

三、課程是否符合需求：

補習班應提供師資、教學科目、進度等資料，供學員查閱，是否符合其需求。

四、是否簽訂補習服務契約書：

補習班應與學員簽訂補習班契約書，並應符合消費者保護法及教育部公告之短期補習班補習服務契約書應記載及不得記載事項。消費者應詳讀內容，如有問題應與補習班溝通，未經確認前不要輕易繳費。

五、退費規定是否合宜：

退費規定係由各直轄市及縣市政府所定短期補習班自治管理規則等相關法規辦理，可逕洽補習班所在地之地方政府。

六、貨比三家多打聽，合法立案最安心：

- 1、貨比三家，多打聽，不要輕易相信廣告文宣或誇張的資料或太過低廉的收費，不妨向曾在該補習班上過課的學生打聽。
- 2、合法立案的補習班名單可在各直轄市或縣市短期補習班管理資訊系統中 (<http://bsb.edu.tw>) 分區查詢合法立案補習班的資訊。
- 3、宜訂定契約，以契約書杜絕糾紛，「短期補習班補習服務契約書應記載及不得記載事項」對於業者無故變更課程、科目、時數、上課地點或教師時之責任及對學生之曠課時數、打架、竊盜、吸毒等不當行為之處置均設有規定，以作為契約當事人遵循事項。

(七) 諮詢服務：教育部 (社會教育司) 。

(轉載於行政院保護處101年消費者手冊)